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2.2 

ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ  ΣΤΑΤΙΣΤΙΚΩΝ  ∆Ε∆ΟΜΕΝΩΝ 
 
ΘΕΩΡΙΑ 

1. 
Στατιστικός πίνακας :    Πίνακας µε στήλες και γραµµές στις οποίες 
                                                αναγράφονται οι πληροφορίες που συλλέξαµε 
                                                για µια έρευνα. 
 
2. 
∆ιάκριση στατιστικών πινάκων :    Γενικοί  και  ειδικοί. 
                                                                      Ο γενικός πίνακας περιέχει όλες τις 
                                                                      πληροφορίες,  ενώ ο ειδικός περιέχει 
                                                                      µέρος των πληροφοριών γενικού πίνακα 
 
3. 
Περιεχόµενο στατιστικού πίνακα :   α)   Τίτλος 
                                                                       β)   Επικεφαλίδες γραµµών και στηλών 
                                                                       γ)   Κύριο σώµα 
                                                                       δ)   Πηγή πληροφοριών 
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4. 
Συµβολισµοί :         ν    το µέγεθος του δείγµατος (το πλήθος των στοιχείων του) 

                                    ix    τιµή της µεταβλητής 

                                    iν     συχνότητα της τιµής  ix  

                                            ∆ηλώνει  το πλήθος εµφάνισης της τιµής ix  

                                    if     σχετική συχνότητα της τιµής ix  

                                           Είναι  if  = iν

ν
 

                                    if %    σχετική συχνότητα της τιµής  ix   επί τοις εκατό 

                                              Είναι   if %  =  100 if  

                                   (ix , iν )    κατανοµή  συχνοτήτων 

                                                    Αποτελούν συντεταγµένες σηµείων. 

                                   (ix , if )     κατανοµή  σχετικών συχνοτήτων 

                                                    Αποτελούν συντεταγµένες σηµείων. 

                                   (ix , if %)    κατανοµή  σχετικών συχνοτήτων επί τοις εκατό 
                                                      Αποτελούν συντεταγµένες σηµείων. 

                                   iΝ    αθροιστική συχνότητα 

                                           Είναι   iΝ  = 1ν + 2ν +  .   .   .  + iν  
                                           ∆ηλώνει το πλήθος των παρατηρήσεων που είναι ≤  της  
                                           τιµής  ix  

                                  iF    αθροιστική σχετική συχνότητα 

                                        Είναι   iF  = 1f + 2f +  .   .   .   + if  

                                   iF %   αθροιστική σχετική συχνότητα επί τοις εκατό. 

                                             Είναι  iF % = 100 iF  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

3 

5. 
Πίνακας κατανοµής συχνοτήτων :   Πίνακας µε στήλες που αντιστοιχούν στις  
                                                                      ix ,  iν ,   if ,   if % ,    iΝ ,   iF ,    iF %   

 
6. 
Τυπολόγιο :    1ν + 2ν +  .   .   .  + κν  =  ν  

                             if  = iν

ν
 

                             0 ≤  if  ≤  1 

                             1f + 2f +  .   .   .   + f κ  =  1 

                             if %  =  100 if  

                             1f %  + 2f %  +  .   .   .   + f κ%   =  100 

                             iF %  = 100 iF  

                             iΝ  = i 1−Ν  + iν      

                             iF  = i 1F−  + if     και    iF  %  = i 1F− % + if %     
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7. 
Γραφικές παραστάσεις κατανοµής συχνοτήτων 

α)   Ραβδόγραµµα :   Μόνο για ποιοτική µεταβλητή. 
                                   Είναι σύστηµα αξόνων µε ράβδους ίσου πλάτους.   
                                   Ο άξονας των τετµηµένων έχει τις τιµές  ix  και ο άξονας των 

                                   τεταγµένων κάποια από τις συχνότητες. 
                                   Το ύψος κάθε ράβδου είναι ίσο µε την αντίστοιχη συχνότητα 
                                   
β)   ∆ιάγραµµα συχνοτήτων :   Μόνο για ποσοτική µεταβλητή. 
                                                    Είναι ό,τι και το ραβδόγραµµα,  γράφοντας 
                                                    ευθύγραµµα τµήµατα αντί για ράβδους. 
 
γ)   Κυκλικό διάγραµµα :   Για ποσοτική  και  ποιοτική  µεταβλητή. 
                                              Χωρίζουµε ένα κυκλικό δίσκο σε κυκλικούς τοµείς,  
                                              των οποίων τα εµβαδά ή τα αντίστοιχα τόξα iα  είναι 

                                              ανάλογα προς τις συχνότητες. 

                                              Ισχύει  iα  =  iν
0360

ν
 =  360ο iν

ν
 =  360ο if  

 
δ)   Σηµειόγραµµα :    Όταν έχουµε λίγες παρατηρήσεις. 
                                      Είναι οριζόντιος άξονας των  ix , σηµειώνοντας κατακόρυφα 

                                      πάνω από κάθε τιµή τόσες τελείες  όση είναι η αντίστοιχη 
                                      συχνότητα. 
 
ε)   Χρονόγραµµα :    Μόνο για µεταβλητή που εκφράζει το χρόνο. 
                                    Είναι σύστηµα αξόνων. 
                                    Ο άξονας των τετµηµένων έχει τις τιµές  it  του χρόνου και ο      

                                    άξονας των τεταγµένων κάποια από τις συχνότητες. 
 
 
8. 
Κλάση:    Οµάδα τιµών ix ,  που ανήκουν σε ένα µόνο διάστηµα  της µορφής   [  ,  ) 

                   Η κλάση λειτουργεί σαν τιµή της µεταβλητής. 
                   Αντί για συχνότητα τιµής  έχουµε συχνότητα κλάσης. 
                   Τα άκρα των διαστηµάτων    [  ,  )   λέγονται  όρια  των κλάσεων. 
                   Πλάτος κλάσης  λέγεται η διαφορά των ορίων της. 
                   Κεντρική τιµή κλάσης  λέγεται το ηµιάθροισµα των ορίων της. 
                   Συχνότητα  κεντρικής τιµής ≡  συχνότητα κλάσης. 
 
 
9. 
Ιστόγραµµα  συχνοτήτων :    Ιστοί πλάτους ίσου µε τα πλάτη των κλάσεων  
                                                         και ύψους τέτοιου ώστε το εµβαδόν κάθε ιστού να 
                                                         είναι ίσο µε τη συχνότητα της αντίστοιχης κλάσης. 
 
 
 



 

 

5 

10. 
Πολύγωνο συχνοτήτων :   Το πολύγωνο που έχει κορυφές τα µέσα των  
        (Μη αθροιστικών)              άνω βάσεων των ιστών, αφού προηγουµένως 
                                                    προσθέσουµε εκατέρωθεν των κλάσεων, δύο  
                                                    κλάσεις µε µηδενική συχνότητα. 
 
 
11. 
Πολύγωνο συχνοτήτων :   Το πολύγωνο που έχει κορυφές τα δεξιά  
        (Αθροιστικών)                    άκρα των άνω βάσεων των ιστών και τα  
                                                   σηµεία  ( 1x , 0),   (xν , Fν ). 

 
12. 
Η ιδιότητα του πολυγώνου :   Το εµβαδόν που περικλείεται από το πολύγωνο    
συχνοτήτων                                    συχνοτήτων και τον οριζόντιο άξονα ισούται µε    
                                                            το άθροισµα των συχνοτήτων,  δηλαδή µε το   
                                                            µέγεθος  ν  του δείγµατος.  
 
13. 
Καµπύλη συχνοτήτων :    Όταν το πλήθος των κλάσεων είναι πολύ µεγάλο 
                                                   και το πλάτος τους  πολύ µικρό,  η περίµετρος του 
                                                   πολυγώνου συχνοτήτων, εκτός από τη βάση του,  
                                                   µετατρέπεται σε καµπύλη. 
 
                  
14. 
Χαρακτηριστικές καµπύλες συχνοτήτων : 
 

Οµοιόµορφη κατανοµή συχνοτήτων 

 

 

Κανονική κατανοµή συχνοτήτων 

 

 

 

Ασύµµετρη κατανοµή µε θετική ασυµµετρία 
 

 
 
 
Ασύµµετρη κατανοµή µε αρνητική ασυµµετρία 
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ΣΧΟΛΙΑ – ΜΕΘΟ∆ΟΙ  
 
1. 
Στον πίνακα κατανοµής συχνοτήτων :  Τοποθετούµε τις τιµές  ix      

                                                                              σε αύξουσα σειρά. 
 
2. 
Στις συχνότητες :    Ν1 =  ν1    
                                        Ν2  =  Ν1 + ν2  =  ν1 + ν2     
                                        Ν3  =  Ν2 + ν3  =  ν1 + ν2 + ν3

 

                                         . 
                                         . 
                                         . 
                                         Νκ  =  Νκ-1 + νκ  =  ν1 + ν2 + ν3  +  .  .  . +  νκ  =  ν 

 

                                         F1 =  f1    
                                         F2  =  F1 + f2  =  f1 + f2     
                                         F3  =  F2 + f3  =  f1 + f2 + f3 

                                         . 
                                         . 
                                         . 
                                         Fκ  =  Fκ-1 + fκ  =  f1 + f2 + f3 +…+ fκ  = 1 

 

3. 
Μια επισήµανση :   Ραβδόγραµµα  κατασκευάζουµε για ποιοτική µεταβλητή. 
                                       ∆ιάγραµµα  κατασκευάζουµε για ποσοτική µεταβλητή. 
 
 
4. 
Για να σχεδιάσω ραβδόγραµµα :   α)    ∆ύο κάθετους άξονες 
                                                                   β)    Στον οριζόντιο τις τιµές ix  και 

                                                                          στον κατακόρυφο τις συχνότητες 
                                                                   γ)    Πάνω από κάθε τιµή ix  µία ράβδο 

                                                                          ύψους όση η συχνότητα. 

∗    Πολλές φορές ο ρόλος των αξόνων αντιστρέφεται. 

 

5. 
Για να σχεδιάσω  διάγραµµα :    Ίδια δουλειά µε το ραβδόγραµµα µόνο που  
                                                                 τον ρόλο των ράβδων τον παίζουν  
                                                                 ευθύγραµµα τµήµατα. 
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6. 
Για να σχεδιάσω κυκλικό διάγραµµα :   Χωρίζω έναν κυκλικό δίσκο σε    
                                                                                κυκλικούς τοµείς, των οποίων τα  
                                                                                εµβαδά ή τα τόξα  αi  να είναι  
                                                                                ανάλογα των συχνοτήτων. 
 
 
7. 
Για να σχεδιάσω  χρονόγραµµα :     α)   ∆ύο κάθετους άξονες 
                                                                      β)   Στον οριζόντιο τις τιµές it  του χρόνου 

                                                                            και στον κατακόρυφο τις συχνότητες. 
                                                                      γ)   Με τεθλασµένη γραµµή ενώνω τα 
                                                                           σηµεία ( ti,   νi)  ή  ( ti,  fi). 
 
 
8. 
Για την οµαδοποίηση των παρατηρήσεων     
α)    Κάθε τιµή να ανήκει σε µία µόνο κλάση.  
β)    Οι κλάσεις να είναι κλειστές αριστερά και ανοιχτές δεξιά. 
γ)    Οι τιµές σε κάθε κλάση θεωρούµε ότι είναι οµοιόµορφα κατανεµηµένες,  
       οπότε κάθε κλάση αντιπροσωπεύεται από την κεντρική της τιµή. 
δ)    Συχνότητα κλάσης είναι το πλήθος των παρατηρήσεων που ανήκουν σ’αυτή. 

 

9. 
Για να δηµιουργήσουµε τις κλάσεις  
α)   Βρίσκουµε το εύρος R της κατανοµής.   
β)   Καθορίζουµε το πλήθος των κλάσεων 
      σύµφωνα µε τον πίνακα. 
γ)   Βρίσκουµε το πλάτος των κλάσεων  
      διαιρώντας το εύρος µε το πλήθος των  
      κλάσεων και στρογγυλεύοντας προς τα πάνω. 
δ)   Κατασκευάζουµε τις κλάσεις ξεκινώντας από  
      τη µικρότερη τιµή και προσθέτοντας το πλάτος 
      κλάσης διαδοχικά µέχρι να φθάσουµε στη  
      µεγαλύτερη τιµή. 
 
 

 
10. 
Στα οµαδοποιηµένα δεδοµένα :   οι κεντρικές τιµές των διαδοχικών  
                                                                   κλάσεων έχουν διαφορά  ίση µε το πλάτος 
                                                                   της κλάσης . 
 
 
 
 

Μέγεθος 
δείγµατος       
    ν 

Πλήθος 
κλάσεων 

      < 20      5 
  20 - 50      6 
  50 -100      7 
100 - 200      8 
200 - 400      9 
400 -700    10 
700 -1000    11 
≥1000    12 
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11. 
Για να σχεδιάσω  ιστόγραµµα :     α)   ∆ύο κάθετους άξονες 
(συχνοτήτων ή σχετικών συχνοτήτων)      β)  Στον οριζόντιο τα άκρα  των  κλάσεων 
                                                                         και στον κατακόρυφο τις συχνότητες 
                                                                   γ)   Με βάση κάθε  κλάση σχεδιάζω    
                                                                         ορθογώνιο του οποίου το εµβαδόν να 
                                                                         είναι ίσο µε την συχνότητα της κλάσης. 

∗          Όταν οι κλάσεις έχουν ίδιο πλάτος,  θεωρούµε το πλάτος αυτό ως µονάδα 
            µήκους, οπότε το εµβαδόν του ορθογωνίου θα ισούται αριθµητικά µε το  
            ύψος του. 

∗ ∗       Το άθροισµα των εµβαδών όλων των ορθογωνίων θα είναι ίσο µε το  
            άθροισµα όλων των συχνοτήτων δηλαδή ίσο µε το µέγεθος  ν  του  
            δείγµατος. 

∗ ∗ ∗    Για να συµπληρώσω το πολύγωνο συχνοτήτων :   
            α)   Εκατέρωθεν του συνόλου των κλάσεων θεωρώ δύο κλάσεις µε συχνότητα  
                  µηδέν 
            β)   Σηµειώνω τα µέσα των άνω βάσεων των ορθογωνίων και τα συνδέω µε  
                  διαδοχικά ευθύγραµµα τµήµατα. 
  
 
12. 
Για να σχεδιάσω  ιστόγραµµα αθροιστικών συχνοτήτων: 
Ακολουθώ το  (11)  θέτοντας στον κατακόρυφο άξονα την αθροιστική συχνότητα. 

∗    Το εµβαδόν του τελευταίου ορθογωνίου  θα είναι ίσο µε το µέγεθος ν  του  
        δείγµατος. 

∗ ∗   Για να συµπληρώσω το πολύγωνο αθροιστικών συχνοτήτων :    
        Συνδέω µε  διαδοχικά ευθύγραµµα τµήµατα τις  δεξιά – άνω  κορυφές των  
        ορθογωνίων. 
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ΑΣΚΗΣΕΙΣ 
 
1. 
Οι βαθµοί στα µαθηµατικά 40 µαθητών ενός Λυκείου είναι οι  

               15,   16,   10,   12,   12,   15,   20,   17,   10,   13, 

               12,   12,   14,   14,   19,  18,   09,   09,   09,   16, 

               20,   18,   17,   17,   15,   15,   13,   13,  10,   20, 

               20,   02   ,04,   06,   14,   14,   16,   16,   20,   20   

i)    Να κατασκευάσετε πίνακα κατανοµής συχνοτήτων µε στήλες   
                      xi,   νi,    fi,    fi% ,   Νi  ,  Fi  ,   Fi%  
ii)   Να βρείτε πόσοι µαθητές έχουν βαθµό τουλάχιστον 15  
iii)  Να βρείτε το ποσοστό µαθητών που έχει  βαθµό το πολύ 10  
iν)  Να βρείτε πόσοι µαθητές έχουν βαθµό µεγαλύτερο ή ίσο του  12  και µικρότερο 
      του  18 
ν)    Αν στο  12,5%  δοθεί έπαινος τι βαθµό θα πρέπει να έχει ένας µαθητής για να 
       πάρει έπαινο; 

Λύση 

i)  
   
Βαθµοί 

xi 
Συχνοτητ 

νi 
Σχ.συχντ

f i 
Σχ.συχν. 

f i % 
Aθρ.συχ

ν 
Νi 

Σχ.αθρ.σχ 
Fi 

Σχ.αθρ.σχ 
Fi% 

02 1 0,025 2,5 1 0,025 2,5 
04 1 0,025 2,5 2 0,050 5 
06 1 0,025 2,5 3 0,075 7,5 
09 3 0,075 7,5 6 0,150 15 
10 3 0,075 7,5 9 0,225 22,5 
12 4 0,100 10 13 0,325 32,5 
13 3 0,075 7,5 16 0,400 40 
14 4 0,100 10 20 0,500 50 
15 4 0,100 10 24 0,600 60 
16 4 0,100 10 28 0,700 70 
17 3 0,075 7,5 31 0,775 77,5 
18 2 0,050 5 33 0,825 82,5 
19 2 0,050 5 35 0,875 87,5 
20 5 0,125 12,5 40 1 100 

Σύνολο 40 1,00 100 ----------- ---------- --------- 
 

ii)   
Από τη στήλη των συχνοτήτων  iν   βρίσκουµε  

4 + 4 + 3 + 2 + 2 + 5 = 20   µαθητές  

iii)   
Από την στήλη των σχ.  αθρ.  συχνοτήτων  iF %   βρίσκουµε   22,5 
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iν)  
Από την στήλη των συχνοτήτων βρίσκουµε  
4 +3 + 4 + 4 + 4 + 3 = 22 µαθητές  

ν)  
Από την στήλη των σχ. συχν.   if %   βρίσκουµε ότι το 12,5% έχει βαθµό 20 άρα για 

να πάρει έπαινο ο µαθητής θα πρέπει να έχει βαθµό 20. 
 
 
 
2. 
Η µεταβλητή   Χ   παίρνει τιµές  x1,  x2,  x3   µε   x1 < x2 < x3. 
Οι αντίστοιχες αθροιστικές συχνότητες είναι :   Ν1 = 30,   Ν2  = 70,    Ν3 = 120. 
Ποια είναι η σχετική συχνότητα των τιµών   x1,  x2   και  x3;  

Λύση 

Αφού η αθροιστική συχνότητα  Ν3 της µεγαλύτερης τιµής x3 είναι   
Ν3 = 120,   το µέγεθος του δείγµατος θα είναι ν = 120 . 

Επίσης αφού η αθροιστική συχνότητα της µικρότερης τιµής x1 είναι  
Ν1 = 30,   η συχνότητα της τιµής x1  θα είναι ν1 = 30. 

Ν2 = 70    ⇔    ν1 + ν2 =  70    
                         30 + ν2  = 70    
                         ν2  = 40 

ν1 + ν2 + ν3 = ν    ⇔    30 + 40 + ν3 = 120    ⇔     ν3 = 50 

 1
1

ν 30
f 0,25

ν 120
= = =      

2
2

ν 40
f 0,33

ν 120
= = =   

3
3

ν 50
f 0,42

ν 120
= = =  

 
 
3. 
Μία µεταβλητή  Χ  παίρνει τις τιµές   x1,   x2,   x3  µε   x1 < x2 < x3 .  
Αν   F2 = 0,6   να βρεθεί η σχετική συχνότητα της τιµής  x3. 
Λύση  
Γνωρίζουµε ότι     F3 = F2 + f3.  

Όµως η σχετική αθροιστική συχνότητα της µεγαλύτερης τιµής  x3  είναι   F3 =1.   

Οπότε     1 = 0,6 + f3    ⇔     f3  = 0,4 

 

 

 
 
 

Σχόλιο 2 

Σχόλιο 2  
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4. 
Μία µεταβλητή  Χ  έχει τιµές  x1 < x2 < x3   και αθροιστικές συχνότητες  Ν1,  Ν2,  Ν3 

τέτοιες,  ώστε   Ν2 = 
2

3
Ν1   και  Ν3 = 2Ν2 .  

Να διατάξετε τις συχνότητες  ν1 , ν2 , ν3  από την µικρότερη στην µεγαλύτερη  

Λύση  

2 1 1 2 1

3 3
        ν + ν  = ν

2 2
Ν = Ν ⇔      ⇔  

                              2 1 1

3
ν  = ν ν

2
−    ⇔  

                              2 1

1
ν  = ν

2
      άρα  ν2  <  ν1  

3 2 1 2 3 1 22       ν + ν + ν  =  2(ν + ν )Ν = Ν ⇔    

                            1 2 3 1 2ν + ν + ν  =  2ν + 2ν  

                            3 1 2ν  =  ν + ν  

                            3 1 1 1

1 3
ν  =  ν + ν  = ν

2 2
     άρα  ν3 > ν1  

Οπότε, τελικά είναι    ν2  <  ν1  <  ν3. 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Σχόλιο 2  
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      ΗΠΑ                                     ΡΩΣΙΑ                      ΓΕΡΜΑΝΙΑ
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1 2 3 4 5

1ΗΠΑ  , 2ΡΩΣΙΑ , 3 ΓΕΡΜΑΝΙΑΣύνολο µεταλλίων :

5. 
Στον παρακάτω πίνακα φαίνεται το πλήθος και το είδος των µεταλλίων που 
κατέκτησαν σ’ ένα παγκόσµιο πρωτάθληµα οι τρείς πρώτες χώρες  
                                      

Χώρα χρυσά αργυρά χάλκινα σύνολο 
ΗΠΑ 3 7 9 19 
ΡΩΣΙΑ 2 4 2 8 
ΓΕΡΜΑΝΙΑ 2 0 5 7 

 
Να γίνει το ραβδόγραµµα των συχνοτήτων ως προς  
i)     το σύνολο των µεταλλίων  
ii)   τα χάλκινα µετάλλια  
iii)  το πλήθος των µεταλλίων ανάλογα µε το είδος  

Λύση 
i)   
 
 
 
Ραβδόγραµµα  ως προς το  
σύνολο των µεταλλίων 
 
 
 
 
 
 
 
 
ii)   
 
 
 
Ραβδόγραµµα ως προς τα  
χάλκινα µετάλλια 
 
 
 
 
 
iii)   
Ραβδόγραµµα ως προς το  
πλήθος και το είδος των  
µεταλλίων  
 
Χρυσά 
  
Αργυρά 
                                
Χάλκινα 

Σχόλιο 4  
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100

80

60

40
20

νi

χi
43210

6. 
Σ’ ένα δείγµα  200 µαθητών διαπιστώθηκε ότι :  
oι  20  µιλούν 3 ξένες γλώσσες  
οι  60  µιλούν 2 ,  
οι 100 µία  
οι  20 καµία .  
i)  Να κατασκευάσετε πίνακα κατανοµής συχνοτήτων  
ii) Να σχεδιάσετε τα διαγράµµατα συχνοτήτων και σχετικών συχνοτήτων καθώς  
επίσης τα πολύγωνα αυτών.  

Λύση 
i)  
 
 
Με στρογγυλοποίηση των δεδοµένων, ο 
πίνακας κατανοµής συχνοτήτων είναι 
 

 

 
ii)   
To διάγραµµα συχνοτήτων και το αντίστοιχο πολύγωνο φαίνονται παρακάτω 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
∆ιάγραµµα                    πολύγωνο 
 
Αν στον κατακόρυφο άξονα βάλουµε τις σχετικές συχνότητες fi τότε θα προκύψει το 
διάγραµµα σχετικών συχνοτήτων και το αντίστοιχο πολύγωνο  
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  Πλήθ. ξ. γλ. 
 ix  

  Συχν. 
    iν  

Σχετ.συχν. 

if  
0     20 0,1 
1   100 0,5 
2     60 0,3 
3     20 0,1 

 Σύνολο   200           1                                                   

Σχόλιο 5  
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7. 
Να σχεδιάσετε το κυκλικό διάγραµµα των δεδοµένων της άσκησης  6. 
Λύση 
Προσδιορίζουµε τα τόξα των κυκλικών τοµέων.  

α1 = 360ο . f1  = 360ο ⋅ 0,1 = 36ο  

α2 = 360ο . f2  = 360ο ⋅ 0,5 = 180ο 

α3 = 360ο . f3 = 360ο ⋅ 0,3 = 108ο 

α4 = 360ο . f4 = 360ο ⋅  0,1 = 36ο     

µε βάση τις τιµές αυτές έχουµε το παρακάτω κυκλικό διάγραµµα  
 

 
 
 
 
8. 
Ο χρόνος σε λεπτά που χρειάστηκαν  10 µαθητές να λύσουν µία άσκηση είναι  
                         2,   3,    3,    5,    2,    5,    5,    4 ,    4 ,    4 .  
Να γίνει το σηµειόγραµµα της κατανοµής . 
Λύση 
 
                                                        *           * 
                                  *         *         *           * 
                                  *         *         *           * 
                                  2         3         4           5      χρόνος σε λεπτά  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Σχόλιο 6  

0

1

2

3

0 γλώσσες 10%  

1 γλώσσα 50% 

2 γλώσσες 30% 

3 γλώσες 10%
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9. 
Η τιµή µιας µετοχής σε € στο χρηµατιστήριο ,στο τέλος των έξη πρώτων µηνών ενός 
έτους ήταν διαδοχικά η εξής   20  , 25 , 20 ,15 , 15 , 20. 
 Να κατασκευάσετε το χρονόγραµµα.  
Λύση 

 25                                                                 
 
20 
                                                                 
15 
 
10                                                             
 
     1ος     2ος     3ος     4ος     5ος        6ος  µήνες  

Η κόκκινη τεθλασµένη γραµµή δείχνει την εξέλιξη της τιµής της µετοχής στο πρώτο 
εξάµηνο  
 
 
 
10. 
Το παρακάτω ραβδόγραµµα σχετικών επί τις % συχνοτήτων αναφέρεται στις 
κατευθύνσεις που παρακολουθούν οι µαθητές ενός Λυκείου. Είναι σωστά 
σχεδιασµένο;  Εξηγήστε γιατί. 
 
         fi % 
 
            40       
              
            35 
 
           30 
 
 
           20 
 
                            Θετική           θεωρητική        τεχνολογική 
 
Λύση  
∆εν είναι σωστό διότι το άθροισµα των ποσοστών ξεπερνάει το 100 . 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Σχόλιο 7  
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11. 
Τα βάρη  30  µαθητών σε κιλά είναι : 

                45,   50,   58,   48 ,  60 ,   63 ,   54,   70,   62,   64,    

                48,   53,   57,   62,   72,    48,    65,   50,   70,   69, 

                74,   61,   48,   63,   49,    49,   52,    46,   59,   66. 

i)     Να οµαδοποιήσετε τα δεδοµένα σε κλάσεις του ιδίου πλάτους   
ii)    Να φτιάξετε πίνακα κατανοµής συχνοτήτων µε στήλες  xi,  νi,   Νi,   fi%,   Fi% 
iii)   Να Βρείτε πόσοι µαθητές έχουν βάρος µεγαλύτερο ή ίσο από  47,5  κιλά και 
       µικρότερο από 60  
iν)   Ποιο ποσοστό µαθητών έχει βάρος µεγαλύτερο ή ίσο από 57,5 και λιγότερο  
       από 67,5 κιλά   
Λύση 

i)  
Προσδιορίζουµε τις  κλάσεις :    Εύρος    R = 74−45 = 29  
                                                    Επειδή το µέγεθος του δείγµατος είναι  ν = 30,   
                                                    το  πλήθος των κλάσεων θα είναι κ = 6  

Το πλάτος των κλάσεων  είναι    c = 5
6

29
≅  

ii)    
Μετά από αυτά και κάνοντας διαλογή των παρατηρήσεων έχουµε τον παρακάτω 
πίνακα 
 
 

 

 

 

 

 

 

 
iii)   
Μαθητές που έχουν βάρος µεγαλύτερο ή ίσο από  47,5  και λιγότερο από  60  κιλά 
         τρεις της  κλάσης   [55 , 60)     
         πέντε της κλάσης   [50 , 55)  
         και από τους οκτώ µαθητές της κλάσης   [45 , 50)   θα πάρουµε τους µισούς 
         δηλαδή τέσσερις , αφού το   47,5   είναι το κέντρο της κλάσης και σε κάθε 
         κλάση έχουµε δεχτεί ότι οι τιµές είναι οµοιόµορφα κατανεµηµένες . 
Oπότε οι µισοί έχουν βάρος από  45  έως  47,5   και οι υπόλοιποι µισοί έχουν βάρος 
από  47,5  έως  50. 
Άρα οι ζητούµενοι µαθητές είναι    3 + 5 + 4 = 12. 

iν)  
Για τους ίδιους λόγους το ποσοστό των µαθητών που έχουν βάρος µεγαλύτερο ή ίσο 
του  57,5  και λιγότερο του  67,5  θα είναι :  

Κλάσεις 
[   ,   ) 

Κεντρ τιµή 

ix  
  Συχνότ 
      iν  

Σχ.συχν 
fi% 

Αθρ.συχν 
Νι 

Σχ.αθρ. συχν. 
 

Fi% 

[45 ,50) 47,5        8 26,7 8 26,7 
[50, 55) 52,5        5 16,7 13 43,4 
[55 , 60) 57,5        3 10 16 53,4 
[60 , 65) 62,5        7 23,3 23 76,7 
[65 ,70) 67,5        3 10 26 86,7 
[70 ,75) 72,5        4 13,3 30 100 
Σύνολο       30 100   

Σχόλιο   9  
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         το µισό του ποσοστού της κλάσης   [55 , 60),   δηλαδή   5% 
         το ποσοστό   23,3%   της κλάσης     [60 , 65)     και  
         το µισό του ποσοστού της κλάσης   [65 , 70) ,  δηλαδή 5% . 
 Άρα, το ζητούµενο ποσοστό είναι    5 + 23,3 + 5  =  33,3% . 
 
 
12. 
Για τα δεδοµένα της προηγούµενης άσκησης να σχεδιαστούν όλα τα ιστογράµµατα 
µε τα αντίστοιχα πολύγωνα.  

Λύση 
i)  
Ιστόγραµµα και πολύγωνο συχνοτήτων  
  

ii)   
Ιστόγραµµα και πολύγωνο σχετικών επί % συχνοτήτων 

 
 
 
 

Σχόλια 11  
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iii)  Ιστόγραµµα και πολύγωνο αθροιστικών συχνοτήτων  

iν) Ιστόγραµµα και πολύγωνο σχετικών αθροιστικών συχνοτήτων Fi% 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Σχόλια 12  
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xi

Νi

13. 
Το παρακάτω πολύγωνο αθροιστικών συχνοτήτων µίας κατανοµής είναι σωστά 
σχεδιασµένο; Εξηγήστε γιατί. 
 
                
 
 
 
 
 
 
                                                                          
 

Λύση 

Όχι διότι το πολύγωνο των αθροιστικών συχνοτήτων είναι τεθλασµένη γραµµή η 

οποία συνεχώς ανέρχεται πράγµα που δεν συµβαίνει στο δοσµένο πολύγωνο. 

 

14. 
Το παρακάτω ιστόγραµµα αθροιστικών συχνοτήτων Ni αναφέρεται στο ύψος σε cm 
ενός δείγµατος µαθητών  Είναι σωστό;  Εξηγήστε γιατί. 
                Νi      
 
                55 
                50      
                40   
 
                25 
 
                15  
                  
               10 
 
 
 
 
 
                              150    155    160    165   170    175   180        xi  (ύψος µαθ. σε cm ) 
 
Λύση  
∆εν είναι σωστό γιατί η αθροιστική συχνότητα της τρίτης κλάσης είναι µικρότερη της 
αθροιστικής συχνότητας της δεύτερης ,πράγµα που δεν είναι δυνατόν . 
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15. 
 
 

1 

2 

3 

4 

5 

6 

Α Β 

Γ 

∆ 

Ε 

 

Στο παραπάνω κυκλικό διάγραµµα δίνεται ότι  � 027ΑΒ = ,   � 036ΒΓ = ,  � 063Γ∆ = , 
� 090∆Ε =    και    � 0144ΕΑ = .   Αν το διάγραµµα αναφέρεται στην οµάδα που 
υποστηρίζει  ένα δείγµα 200 ατόµων και ο τοµέας µε τόξο  ΑΕ  αφορά τον 
Ολυµπιακό,   µε τόξο  ∆Ε  τον Παναθηναϊκό,  µε τόξο  ∆Γ  την  ΑΕΚ,  µε τόξο    
ΓΒ  τον  ΠΑΟΚ   και µε  τόξο  ΑΒ   τον ΑΡΗ,  να κατασκευάσετε  τον πίνακα 
συχνοτήτων της κατανοµής και τα ραβδογράµµατα συχνοτήτων και σχετικών  
επί  %  συχνοτήτων . 
 
Λύση 

Από τον τύπο  0
i i360 fα =  θα έχουµε     27ο = 360οf1       

o

1 o

27
   f

360
⇔ = = 0,075 

                                                                  36ο = 360οf2       

o

2 o

36
   f 0,10

360
⇔ = = 0 

                                                                  63ο = 360οf3       

o

3 o

63
   f

360
⇔ = = 0,175 

                                                                  90 ο= 360οf4       

o

4 o

90
   f 0,250

360
⇔ = =  

                                                                  144ο=360οf5      

o

5 o

144
   f

360
⇔ = = 0,400 

            Οπότε ο πίνακας συχνοτήτων είναι  
 

Οµάδα 
xi 

Συχνοτ. 
νi 

Σχετ.συχ 
f i % 

΄Aρης 15 7,50 
Πάοκ 20   10,00 
Α.Ε.Κ 35   17,50 
Παναθην 50   25,00 
Ολυµπ. 80   40,00 
Σύνολο     200    100 

 
 
 
 
 
 



 

 

21 

Το ραβδόγραµµα συχνοτήτων είναι  
 
      νi 
      80 
 
 
     60 
     50 
 
     40 
     35 
 
     20 
     15 
 
                    Αρης        ΠΑΟΚ       ΑΕΚ      Παναθν.       Ολυµπια.     xi 
 
 
Και το ραβδόγραµµα των σχετικών επί % συχνοτήτων είναι  
 
 
                  fi% 
 
              40 
 
              25 
              20 
           17,5 
 
             10 
            7,5           
 
 
                                                                                                                   xi  
                             Άρης      ΠΑΟΚ      Α.Ε.Κ       Παν/κος.    Ολ/κος  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Σχόλιo  5  
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16. 
Η βαθµολογία 50 µαθητών σ’ένα µάθηµα κυµάνθηκε από  10  έως 20.  Χωρίζοντας 
τους  50  βαθµούς σε  5  κλάσεις ίσου πλάτους, παρατηρήσαµε ότι :  
α)   Στο ιστόγραµµα συχνοτήτων το εµβαδόν του ορθογωνίου της κλάσης   [10,12)   
      είναι  5.  
β)   Στο ιστόγραµµα  των  if %  το ύψος του ορθογωνίου της κλάσης   [16,18)  

      είναι  20. 
γ)   Στο κυκλικό διάγραµµα το τόξο που αντιστοιχεί στην κλάση  [14,16)  είναι 144ο.  

Αν οι µαθητές που πήραν βαθµούς της κλάσης   [12, 14)   είναι τετραπλάσιοι  από 
τους µαθητές που οι βαθµοί τους ανήκουν στην κλάση   [18,20),   να δείξετε ότι : 
i)     Το πλάτος των κλάσεων είναι 2 
ii)    Oι µαθητές µε βαθµό στην κλάση   [18 , 20)   είναι τρεις  
iii)   Να γίνει πίνακας κατανοµής συχνοτήτων µε στήλες για τα   νi,   Νi,   fi%,  Fi% 

Λύση  
i)  
Αφού το εύρος της κατανοµής είναι   R =20−10 = 10   και το πλήθος των κλάσεων 

είναι 5,   το πλάτος κάθε κλάσης  θα είναι   10
5

 = 2. 

ii)   
Οι κλάσεις λοιπόν είναι    [10,12),    [12,14),    [14,16),    [16,18),    [18,20) 

(α)    ⇒     ν1=5 

(β)    ⇒     f4% = 20    ⇒      f4 = 0,2   και επειδή ν = 50,   θα έχουµε 

                                             4 4
4 4

ν ν
f =        0,2 =         ν = 10

ν 50
⇔ ⇔  

(γ)    ⇒     τόξο     α3 = 144ο 
                 αλλά    α3 = 360o f3    ⇒      144ο = 360o f3         

                                                             
o

3 o

144
f  0,4

360
= =  

                                                             3ν

50
 = 0,4    ⇒     ν3 = 20 

Αλλά   ν1 + ν2 + ν3 + ν4 + ν5 = 50   και   από υπόθεση   ν2 = 4ν5,   οπότε 

5 + 4ν5 + 20 + 10 + ν5 = 50    ⇒     5ν5 =15    ⇒     ν5 = 3   και εποµένως ν2 = 4⋅3 = 12 

iii)   

Μετά από αυτά ο πίνακας κατανοµής συχνοτήτων είναι 

   
Κλάσεις 

[ ,  ) 
Συχνοτ. 

νi 
Σχτ.συχν

.fi% 
Αθρ.συχ

Νi 
Αθρ.σχ.συχ. 

Fi% 
[10,12) 5 10 5 10 
[12 ,14) 12 24 17 34 
[14 ,16) 20 40 37 74 
[16 ,18) 10 20 47 94 
[18 ,20) 3 6 50 100 
Σύνολο 50 100 ……… ……… 
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17. 
Στις εξετάσεις ενός µαθήµατος πήραν µέρος 40 φοιτητές . Οι 12 από αυτούς πήραν 
βαθµό κάτω από  4  και οι  4  κάτω από  2.   Το  40%  των φοιτητών βαθµολογήθηκε 
µε βαθµό µεγαλύτερο ή ίσο του  4,  αλλά µικρότερο του 6.   Η γωνία του κυκλικού 
διαγράµµατος για τους φοιτητές που πήραν βαθµό µεγαλύτερο ή ίσο του 8 είναι 36ο 
Η κλίµακα της βαθµολογίας είναι από 0 έως 10 µε βάση το 5  
i)    Να φτιάξετε πίνακα συχνοτήτων και σχετικών επί  % συχνοτήτων  
ii)   Να βρείτε πόσοι φοιτητές πέρασαν το µάθηµα  
iii)  Αν οι φοιτητές µε βαθµό µεγαλύτερο ή ίσο του 7 πάρουν  υποτροφία,  να βρείτε   
       ποιο ποσοστό των φοιτητών θα πάρει υποτροφία.  

Λύση  
i)  
Είναι προφανές ότι οι βαθµοί των φοιτητών είναι χωρισµένοι στις κλάσεις  
[0 , 2),    [2 , 4),   [4 , 6),   [6 , 8)   και   [8 , 10).  
Αφού κάτω από 4 πήραν βαθµό 12 φοιτητές εκ των οποίων 4 κάτω από 2  είναι 
φανερό ότι η συχνότητα της πρώτης κλάσης   [0 , 2)  είναι  ν1 = 4,  ενώ της δεύτερης 
κλάσης [2 , 4)  είναι  ν2 = 8. 
Στην τρίτη κλάση   [4 , 6)  βρίσκεται το  40%  των φοιτητών,  δηλαδή η συχνότητα 

της κλάσης αυτής είναι   ν3 = 40
100

40
⋅ =16.  

Επειδή η γωνία του τοµέα που αντιστοιχεί στην πέµπτη κλάση   [8, 10)   είναι 36ο   

θα έχουµε    36ο = 360ο 5ν    
40

⇒     5ν  4=  

Αλλά     ν1 + ν2 + ν3  + ν4  +  ν5  = 40     ⇒     4 + 8 + 16 + ν4  + 4 = 40    ⇒     ν4  = 8   

i)  
 
 
Ο πίνακας συχνοτήτων είναι   
 
 

 
ii)   
Για να περάσει ένας φοιτητής το µάθηµα, θα πρέπει να έχει βαθµό µεγαλύτερο ή ίσο 
του 5.  
Εποµένως οι φοιτητές που πέρασαν το µάθηµα είναι όσοι βρίσκονται στις δύο 
τελευταίες κλάσεις καθώς επίσης και οι µισοί από αυτούς που βρίσκονται στην κλάση 
[4 ,6) . 
 Από την κλάση [4 ,6) παίρνουµε τους µισούς φοιτητές επειδή το 5 είναι το κέντρο 
και σε κάθε κλάση έχουµε δεχτεί ότι οι τιµές είναι ισοκατανεµηµένες . 
Εποµένως πέρασαν το µάθηµα   8 + 8 + 4 = 20  φοιτητές . 

iii)   
Το ποσοστό των φοιτητών που θα πάρουν υποτροφία είναι το 10% της κλάσης 
 [8 , 10)  και το µισό του ποσοστού της κλάσης [6 , 8), δηλαδή επίσης 10%,   
άρα το 20% των φοιτητών θα πάρει υποτροφία. 
 

Κλάσεις 
[  , ) 

Συχνοτ. 
νι 

Σχ.συχν 
fi% 

[0 , 2) 4 10 
 [2 ,  4) 8 20 
[4 , 6)      16 40 
[6 , 8)  8 20 

  [8 , 10)  4 10 
Σύνολο 40     100 
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 18. 
Να συµπληρώσετε τον παρακάτω πίνακα (Οι κόκκινοι χαρακτήρες είναι τα δεδοµένα 

του προβλήµατος), 

xi νi fi Νi Fi fi% Fi% 
1 1 0,05 1 0,05  5  5 
2 4     0,20 5 0,25 20 25 
3 6     0,30 11 0,55 30 55 
4 3 0,15 14     0,70 15 70 
5 6     0,30 20 1 30 100 

Σύνολο 20 1       100  
 

Λύση 
F1= 0,05    ⇒     f1 = 0, 05      
Επειδή     f1% = 100 f1     ⇒     f1%  = 100⋅0,05 = 5      
Επειδή      F1% = 100 F1      ⇒      F1% =100⋅0,05 = 5 
H αθροιστική συχνότητα της µεγαλύτερης τιµής  x5  είναι   Ν5 = 20,  άρα το µέγεθος 
του δείγµατος είναι   ν = 20 

1
1f

ν
=
ν

    ⇒    0,05 = 1

20

ν
     ⇒       ν1 =1   άρα και    Ν1 = 1.  

Προφανώς είναι  5Ν = 20,     F5 = 1     και      F5% =100 

F4% = 70    ⇒    100 F4 = 70    ⇒     F4 = 0,7 
Αλλά    F5% = F4% + f5%    ⇒     100 = 70 + f5%     ⇒     f5% = 30 
                                                                           άρα   και   f5 = 0,3 

Όµως    5
5f

ν
=
ν

    ⇒     0,3 = 5

20

ν
    ⇒      ν5 = 6 

 
 
Ν5 = Ν4 + ν5     ⇒    20 = Ν4 + 6     ⇒     Ν4 = 14 
Ν4 = Ν3 + ν4      ⇒    14 = 11 + ν4       ⇒     ν4 = 3 

4
4f

ν
=
ν

     ⇒     4

3
f

20
= = 0,15     ⇒    f4% = 15 

f3% = 30    ⇒     f3 = 0,3 

f1 + f2 + f3 + f4 + f5 = 1     ⇒      0,05 + f2 + 0,3 + 0,15 + 0,3 = 1    ⇒    f2 = 0,2    

                                                                                            άρα  και   f2% = 20 

2F =  f1+ f2  =  0,05 + 0,20  = 0,25 

F3 =  2F + f3 =  0,25 + 0,30  =  0,55 

Οπότε  και    F2% = 25   και     F3% = 55  

f3 = 3ν

ν
    ⇒       0,3 = 3

20
ν

     ⇒     3ν = 6 

f2 = 2ν

ν
    ⇒       0,2 = 2

20
ν

     ⇒     2ν = 4 

Ν2 = 1ν + 2ν  =  1 + 4 = 5 
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19. 
 100 άτοµα ρωτήθηκαν πόσες φορές πήραν  
ταξί σ’ έναν χρόνο. Τα δεδοµένα φαίνονται  
στον πίνακα.  
i)     Να κατασκευάσετε πίνακα κατανοµής   
       συχνοτήτων µε όλες τις γνωστές στήλες.  
ii)    Να κατασκευάσετε τα διαγράµµατα και  
       τα αντίστοιχα πολύγωνα σχετικών και 
       σχετικών αθροιστικών συχνοτήτων. 
iii)   Ποιο ποσοστό των ατόµων πήρε το πολύ  
       30 φορές ταξί και ποιο τουλάχιστον 18; 

Λύση 

 i)  

 

 

Χρησιµοποιώντας το τυπολόγιο   
κατασκευάζουµε τον πίνακα 

 

 

 

 

 

 

ii) 

  

  

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 Φορές που 
 πήραν ταξί 
 

     Αριθ. 
   ατόµων 

0          2 
10        15 
18        35 
30        25 
35        12 
45 8 
50 3 

   ix  iν  if  Νi Fi 
if % Fi% 

    0  2 0,02 2 0,02 2 2 

  10 15 0,15 17 0,17 15 17 

  18 35 0,35 52 0,52 35 52 

  30 25 0,25 77 0,77 25 77 

  35 12 0,12 89 0,89 12 89 

  45  8 0,08 97 0,97 8 97 

  50  3 0,03 100 100 3 100 

σύνολο 100 1,00 …… ….. 100  

 Σχόλιο 5 
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97
89

77

52
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διάγραµµα σχ
αθρ.συχνοτήτων

πολύγωνο σχ
αθρ.συχνοτήτων

2

xi5045353018100

Fi%

100

80

60

40

20

f%

  xi1 2 3 4 5 6

x

2x

3x

4x

5x

6x

5%
20%

20%
10%

30%

15%

1οροφ 2οροφ 3οροφ 4οροφ

5οροφ 6οροφ

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
iii)  
Από τη στήλη των  fi%,  τo πολύ 30  φορές πήρε ταξί  το    2 + 15 + 35 + 25 = 77% 
Όπως επίσης τουλάχιστον 18  φορές πήρε ταξί  το    35 + 25 + 12 + 8 + 3 = 83% 

 
 
20. 
Το διπλανό διάγραµµα σχετικών συχνοτήτων  
αναφέρεται στους ορόφους των κτισµάτων  
κάποιας πόλης. 
α)   Να βρείτε το ποσοστό των κτιρίων που  
      έχουν από 3 ορόφους και πάνω. 
β)   Να κατασκευάσετε κυκλικό διάγραµµα  
      για το πλήθος των ορόφων. 

Λύση 
α)  

f1 % + f2 %  + f3 % + f4 % + f5 % + f6 % =100    ⇔  

x + 4x + 4x + 2x + 6x + 3x =100   ⇔  

20x = 100    ⇔    x = 5 

Το ποσοστό των κτηρίων από 3 ορόφους και πάνω είναι   

 4x + 2x + 6x + 3x = 15x = 15⋅5  = 75% 

ii)   

 

Κυκλικό διάγραµµα  

 

 
 
 
 
 

 Σχόλιο 6 
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21. 
Στα σχολεία ενός δήµου υπηρετούν 100 εκπαιδευτικοί. Ο συνολικός χρόνος  
υπηρεσίας τους δίνεται στο διπλανό πίνακα. 
i)    Πόσοι εκπαιδευτικοί έχουν τουλάχιστον  
      15 χρόνια υπηρεσίας; 
ii)   Με την προϋπόθεση ότι κάθε εκπαιδευτικός  
      θα συνταξιοδοτηθεί όταν συµπληρώσει 35 
      χρόνια : 
      α)  Πόσοι εκπαιδευτικοί θα   
           συνταξιοδοτηθούν  
           µέσα στα επόµενα  12,5  χρόνια;   
           ∆ικαιολογήστε την απάντηση σας. 
      β)  Πόσοι συνολικά εκπαιδευτικοί πρέπει να 
           προσληφθούν µέσα στα επόµενα  
           5 χρόνια ώστε ο αριθµός των εκπαιδευτικών που υπηρετούν στα σχολεία να 
           µείνει ο ίδιος ;  ∆ικαιολογήστε την απάντηση σας.  
Λύση 
i)  
 
 
Συµπληρώνουµε τον παραπάνω  
πίνακα µε τη στήλη συχνοτήτων.  
 

 

ν1 = 
10

100
100

⋅  = 10 ,     ν2  = 
15

100
100

⋅  = 15     κ.λ.π  

Τουλάχιστον 15 χρόνια υπηρεσίας έχουν οι εκπαιδευτικοί που ανήκουν στις κλάσεις   

4η,    5η,   6η,   7η     δηλαδή    15 + 18 + 18 + 12 = 63 

ii)  
α)    Για να πάρει σύνταξη ένας εκπαιδευτικός µέσα στα επόµενα 12,5 χρόνια,  
       θα πρέπει σήµερα να έχει τουλάχιστον  22,5  χρόνια υπηρεσίας . 
       Τουλάχιστον 22,5 χρόνια υπηρεσίας έχουν :  
      •   οι µισοί εκπαιδευτικοί της κλάσης [ 20 , 25) λόγω της ισοκατανοµής, δηλαδή 9 
      •   οι εκπαιδευτικοί των δύο επόµενων κλάσεων,  δηλαδή   18 +12 = 30  
           Σύνολο    39   
β)  Την επόµενη πενταετία θα πάρουν σύνταξη όσοι εκπαιδευτικοί βρίσκονται στην 
τελευταία κλάση,  δηλαδή 12  
Εποµένως για να µην µεταβληθεί το πλήθος των εκπαιδευτικών θα πρέπει να 
προσληφθούν 12 . 
 

 
 
 
 
 

  Χρόνια  
υπηρεσίας 

Σχ συχν 
    fi % 

   [0 , 5) 10 
[5 , 10) 15 

  [10 , 15) 12 
  [15 , 20) 15 
  [20 , 25) 18 
  [25 , 30) 18 
  [30 , 35) 12 

  Χρόνια  
υπηρεσίας 

Σχ συχν 
   fi % 

Συχνοτ. 
     νi 

   [0 , 5) 10 10 
[5 , 10) 15 15 

  [10 , 15) 12 12 
  [15 , 20) 15 15 
  [20 , 25) 18 18 
  [25 , 30) 18 18 
  [30 , 35) 12 12 
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Νο παπουτσιών
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22. 
To διπλανό ιστόγραµµα σχετικών  
αθροιστικών συχνοτήτων αναφέρεται  
στο νούµερο παπουτσιών 150 ανθρώπων. 
α)  Σχεδιάστε το πολύγωνο σχετικών  
     αθροιστικών συχνοτήτων. 
β)  Τι ποσοστό του δείγµατος φοράει  
     παπούτσια από 36 έως και 39. 
γ)  Αν ξεχωρίσουµε από τους 150 τους  
     75 µε τα µεγαλύτερα νούµερα  
     παπουτσιών, από πόσο νούµερο και  
     πάνω θα φοράνε αυτοί; 
 
Λύση  
α)  
 
 
 
 
Το ζητούµενο πολύγωνο είναι  
η κόκκινη γραµµή  
 
 
 
 
 
 
 
β)  Είναι  

F2 = F1 + f2       ⇒     F2 %  = F1 % + f2  %        

                                             30  = 10 + f2  %       

                              f2 %  = 20  

Επειδή οι παρατηρήσεις σε κάθε κλάση είναι ισοκατανεµηµένες από το 20% των 
παρατηρήσεων το  10%  θα φοράει νούµερο παπουτσιών από 38 µέχρι 39.  
Εποµένως από 36 έως 39 φοράει το 10 + 10 = 20% του δείγµατος  

γ)  
Επειδή τα 75 άτοµα είναι το 50% του δείγµατος όπως φαίνεται από το παραπάνω 
πολύγωνο το 50% φοράει νούµερο παπουτσιών µέχρι 41 (πράσινη γραµµή) και το 
υπόλοιπο από 41 και πάνω.  
Άρα τα 75 άτοµα µε τα µεγαλύτερα νούµερα φοράνε από 41 νούµερο και πάνω . 

 
 
 
 
 
 

 Σχόλιο 11 
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23.  
Κάθε ένας από τους  80 µαθητές ενός σχολείου δαπανά στο κυλικείο από 0 µέχρι 10 
ευρώ. 
Από αυτούς    16  δαπανούν  κάτω από  2   ευρώ,   
                       30  δαπανούν  κάτω από  4   
                         8  δαπανούν  πάνω από  8  
               και   30  δαπανούν  πάνω από  6. 
i)    Να κατασκευάσετε πίνακα κατανοµής συχνοτήτων και σχετικών συχνοτήτων 
      απολύτων και αθροιστικών. 
ii)   Πόσοι δαπανούν πάνω από 5 ευρώ;  
iii)  Πόσοι δαπανούν από 3 µέχρι 9 ευρώ;  
iν)  Να κατασκευάσετε το πολύγωνο των αθροιστικών συχνοτήτων. 
Λύση 
i)  
Επειδή δεν ξέρουµε το ποσό που δαπανά ο κάθε µαθητής αλλά ξέρουµε το εύρος της 
δαπάνης για οµάδες µαθητών θα κάνουµε οµαδοποίηση των παρατηρήσεων.  
Είναι φανερό, από τα δεδοµένα ότι πρέπει να κάνουµε οµαδοποίηση παίρνοντας σαν 
κλάσεις τις   1x = [0 , 2),   2x = [2 , 4),   3x = [4 , 6),   4x = [6 , 8)   και   5x = [8 , 10) 

16  δαπανούν  κάτω από  2   ⇒   1ν = 16 

 30  δαπανούν  κάτω από  4   ⇒   2Ν = 30 ,    

                                          Αλλά   2Ν = 1ν + 2ν    ⇒     30 = 16 + 2ν       

                                                                                       2ν = 14 

8  δαπανούν  πάνω από  8    ⇒     5ν = 8 

30 δαπανούν  πάνω από  6   ⇒     4ν + 5ν = 30    ⇒    4ν + 8 = 30        

                                                                                       4ν = 22 

Είναι   1ν + 2ν + 3ν + 4ν + 5ν = 80   ⇒    16 + 14 + 3ν + 22 + 8 = 80  

                                                              3ν = 20 

Ο πίνακας κατανοµής συχνοτήτων είναι ο παρακάτω  
 

Κλάσεις 

ix  
Συχντ 

iν  
Σχετ. συχν 

if  
Αθρ. συχν. 

Νi 
Σχετ. αθρ συχν 

Fi 

[ 0 , 2) 16 0,200 16 0,200 

[2 , 4) 14 0,175 30 0,375 

[4 , 6) 20 0,250 50 0,625 

[6 , 8) 22 0,275 72 0,900 

[ 8 , 10) 8 0,100 80 1 

σύνολο 80 1   

 

ii)  Το 5 είναι το κέντρο της κλάσης [4 , 6) της οποίας η συχνότητα είναι 20 , επειδή οι 
παρατηρήσεις είναι ισοκατανεµηµένες στην κλάση , οι 10 µαθητές θα ξοδεύουν   από 
5 µέχρι 6 ευρώ οπότε  
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πάνω από 5 ευρώ ξοδεύουν οι       10 + 22 + 8 = 40 µαθητές  

iii)  
Με την ίδια σκέψη βρίσκουµε ότι από 3 µέχρι 9 ευρώ δαπανούν οι 
8 +14 + 20 + 22 + 4 = 68 µαθητές  

iii)   

 
 
 
Ιστόγραµµα και πολύγωνο  
αθροιστικών συχνοτήτων  
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24. 
Η βαθµολογία 50 µαθητών σ’ ένα µάθηµα κυµάνθηκε από  10  έως 20.   
Χωρίζουµε τους 50 βαθµούς σε  5  κλάσεις ίσου πλάτους  

1x = [10 , 12),   2x = [12 , 14),   3x = [14 , 16),   4x = [16 , 18)   και   5x = [18 , 20). 

∆ίνεται ότι :    α)  Στο ιστόγραµµα συχνοτήτων το εµβαδόν του ορθογωνίου της 
                             κλάσης  [10 ,12)  είναι  5 
                        β)  Στο ιστόγραµµα των  if %  το ύψος του ορθογωνίου της κλάσης 

                             [16,18)  είναι 20,   
                        γ)  Στο κυκλικό διάγραµµα το τόξο που αντιστοιχεί στην κλάση 
                             [14,16)  είναι 144ο.  
                        δ)  Οι µαθητές που πήραν βαθµούς της κλάσης   [12 ,14)  είναι 
                             τετραπλάσιοι από τους µαθητές που οι βαθµοί τους είναι στην  
                             κλάση  [18 , 20)  
Να δείξετε ότι :   i)   Το πλάτος των κλάσεων είναι 2 
                            ii)  Οι µαθητές µε βαθµό στην κλάση  [18 , 20)  είναι τρεις  
                            iii) Να γίνει πίνακας κατανοµής συχνοτήτων µε στήλη των αi 
Λύση  
i)  
Το πλάτος  των κλάσεων προφανώς είναι  2 
 
ii),  iii) 
 

Κλάσεις  Συχν  
   νi 

Σχετ.συχν 
  fi 

Σχετ συχ 
f i% 

Τόξο τοµ. 
αi σε µοίρες 

[10 , 12) 5 0,10   10   36,0 
[12 , 14) 4ν5 = 12 0,24   24   86,4 
[14 , 16) 20 0,40   40 144,0  
[16 , 18) 10 0,20   20   72,0 
[18 , 20) ν5 = 3 0,06     6   21,6 
Σύνολο  50 1,00 100 360,0 

 
Από τα δεδοµένα του προβλήµατος έχουµε  

ν1 = 5,      f 4% = 20,     α3  = 144    και    ν2 = 4ν5    τότε :  

ν4 = 
20

50 10
100

⋅ =      

α3 = 360ο f3      ⇔    144o  = 360o 3ν

ν
   

                              144 = 360o 3

50

ν
    ⇔    ν3 = 20  

5 + 4ν5 + 20 + 10 + ν5 = 50 ⇔ ν5=3  

Από τον τύπο  o
i i360 fα =  βρίσκουµε την στήλη των αi όπως φαίνεται παραπάνω  

 
 
 
 
 

 c = 
R 10

2
5

= =
κ
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25. 
Στο παρακάτω ιστόγραµµα σχετικών αθροιστικών συχνοτήτων παρουσιάζεται το 
ποσοστό των αυτοκινήτων που παράγει µία βιοµηχανία σ’  ένα µήνα σε σχέση µε τον 
κυβισµό του κινητήρα. 
Το πλήθος των αυτοκινήτων µε κυβισµό µεγαλύτερο ή ίσο από 1700 και µικρότερο 
από 1900  cm3  

είναι  2500.  
Να βρείτε : 
i)  Το πλήθος των αυτοκινήτων που παράγει η βιοµηχανία σ’ ένα µήνα. 
ii) Το πλήθος των αυτοκινήτων µε κυβισµό µεγαλύτερο ή ίσο από 1600 cm3 

Λύση                      
i)  
Είναι   F4 % = F3 %  + f4 %      ⇔     90 = 50 + f4      ⇔     f4 = 40 %  

Έστω  ν   το µέγεθος του δείγµατος,  Τότε    
40

 
100

⋅ν = 2500    ⇔    ν = 6250 

ii)   
F5 % = F4 % + f5 %     ⇔     100 = 90 + f5  %     ⇔    f5 %  = 10 

F3 % = F2 % + f3 %     ⇔     50 =30 + f3 %        ⇔     f3 % = 20 

Η σχετική συχνότητα των αυτοκινήτων µε κυβισµό µεγαλύτερο ή ίσο από τα 1600 

κυβικά είναι    3
4 5

f
%  f %  f %

2
+ +  = 10 + 40 + 10 = 60 

Το πλήθος των αυτοκινήτων µε κυβισµό µεγαλύτερο ή ίσο από 1600 κυβικά είναι  
60

6250
100

⋅ =3750 . 
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26. 
Οι απουσίες στο πρώτο τετράµηνο των µαθητών της Γ τάξης ενός σχολείου έχουν 
οµαδοποιηθεί σε τέσσερις κλάσεις ίσου πλάτους και εµφανίζονται στον παρακάτω 
πίνακα  
 
 

  
∆ίνεται επίσης ότι η σχετική συχνότητα της  4ης κλάσης είναι διπλάσια της σχετικής 
συχνότητας της  2ης κλάσης  
i)   Να αποδείξετε ότι το πλάτος των κλάσεων είναι ίσο µε 2  
ii)  Να συµπληρώσετε τον πίνακα  

Λύση 
i)  
Αν c είναι το πλάτος των κλάσεων,  τότε  η τρίτη κλάση είναι η   [7 , 7+c) 

                                                                   η τέταρτη κλάση είναι η  [7+c , 7+2c) 

Το κέντρο της τέταρτης κλάσης είναι   
7 c 7 2c 14 3c

2 2

+ + + +
=   

και επειδή από την υπόθεση αυτό είναι ίσο µε 10,  θα  έχουµε    
14 3c

10
2

+
=    ⇔   

                                                                                                       14 + 3c = 20    ⇔  

                                                                                                       c = 2 
ii)   
Το αριστερά άκρο της δεύτερης κλάσης θα είναι  το   7−c  = 7−2 = 5   
Άρα η πρώτη κλάση θα είναι η  [ 3, 5),    
        η δεύτερη                           [5 , 7) 
        η τρίτη                                [7 , 9)    και η τέταρτη   [9 , 11) 

Ακόµα έχουµε    f4 = 2f2     και      f1+ f2 + f3 + f4 =1     
                                                     0,1+ f2+ 0,3 + 2f2 =1    
                                                     f2 = 0,2    άρα    f4 = 0,4 

Ο πίνακας συµπληρωµένος είναι ο παρακάτω  
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

Απουσίες Κέντρο κλάσης 
if  

[ .., ..)  0,1 
[.., 7)   
[. , ..)  0,3 
[.,  ..) 10  
Σύνολο    

Απουσίες Κέντρο κλάσης 
if  

[3, 5) 4 0,1 
[5, 7) 6 0,2 
[7, 9) 8 0,3 
[9, 11) 10 0,4 
Σύνολο       1 

  Σχόλιο  9 -10 
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27. 
 Στην αρχή της σχολικής χρονιάς 50 µαθητές  
ενός Λυκείου ρωτήθηκαν σχετικά µε τον αριθµό  
των βιβλίων που διάβασαν το καλοκαίρι .  
Τα αποτελέσµατα φαίνονται στον πίνακα  
i)    Να βρείτε το α 

ii)   Να συµπληρώσετε την στήλη των  νi  και τον  

      πίνακα µε στήλη των  fi%  

iii)  Να βρείτε πόσοι µαθητές διάβασαν τουλάχιστον  

      3  βιβλία  

iν)  Να βρείτε το ποσοστό των µαθητών που διάβασαν το πολύ 2 βιβλία  

Λύση 

i) 
α + 4 + 5α + 8 + 4α + α−1+ 2α  = 50     ⇔     13α = 30    ⇔    α = 3  

ii)   
Συµπληρωµένος ο πίνακας γίνεται  

 
 

 
iii)  
Τουλάχιστον τρία βιβλία σηµαίνει από 3 και πάνω :   2 + 6 = 8 

iν)  

Το πολύ δύο βιβλία σηµαίνει από 2 και κάτω. 

Το ζητούµενο ποσοστό είναι     24 + 46 + 14 = 84% 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Αριθµ 
Βιβλίων 

xi 

Αριθµ 
Μαθητών 

νi 
0 α + 4 
1 5α + 8 
2 4α 
3 α−1 
4 2α 

Σύνολο 50 

Αριθµ 
Βιβλίων 

xi 

Αριθµ 
Μαθητών 

νi 

Σχ.συχν 
 

f i% 
0 7 14 
1 23 46 
2 12 24 
3 2 4 
4 6 12 

Σύνολο 50 100 
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28.  
Η βαθµολογία, µε άριστα το 10,    
250 φοιτητών δίνεται στον πίνακα  
Το ποσοστό των φοιτητών µε βαθµό   
όχι µικρότερο του 6 είναι 36% 
Το ποσοστό µε βαθµό  µικρότερο του 5  
είναι 54% .  
Να βρείτε  
i)    Τις συχνότητες  κ  και   λ.  
ii)   To εµβαδόν της περιοχής που ορίζεται  
      από τον οριζόντιο άξονα και το πολύγωνο των συχνοτήτων  
iii)  Αν για να πάρει βραβείο ένας φοιτητής πρέπει να έχει βαθµό τουλάχιστον 7,  
      να βρείτε ποιο είναι το ποσοστό των φοιτητών που πήραν βραβείο.  

Λύση 
i)  

Βαθµός όχι µικρότερος του 6 σηµαίνει από 6 και πάνω : 
2 2

100
250 250 5

λ κ λ + κ 
+ ⋅ = 

 
     

                                                            και από υπόθεση    
2 2

5

λ + κ
 = 36   ⇔     

                                                                                           λ+ κ  =  90    (1) 
Το ποσοστό των φοιτητών µε βαθµό µικρότερο του 5 είναι  

                   
70 22 100 28

250 5 5

λ 
+ κ +  λ κ

⋅ = + + 
  
 

          και από υπόθεση 

                   
2

28
5 5

λ κ
+ + = 54     ⇔     λ + 2κ = 130     (2) 

Λύνοντας το σύστηµα των (1) και (2)  βρίσκουµε   λ = 40   και   κ = 50 

ii)   
Το ζητούµενο εµβαδόν είναι ίσο µε το µέγεθος του δείγµατος,  
άρα ίσο µε 250 τ.µ  

iii)   
Τουλάχιστον 7 έχουν οι µισοί φοιτητές της κλάσης  [6, 8)  και όσοι είναι στην κλάση 
[8, 10) 

Αυτοί είναι    20 + 50 = 70  και το ποσοστό αυτών είναι   
70

100 28
250

⋅ = % 

 

 
 
 
 
 
 
 
 

     Κλάσεις  
        [  , ) 

Συχνότητα 
         νi 

        0 -  2 70 
        2 -  4 κ 
        4 -  6 λ 
        6 -  8 λ 

 8 - 10 κ 
Σύνολο 250 

 Σχόλιο 11 
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fi %

xi

12

16

20

24

28

32

36

40

25 35 45 55 65

29. 
Οι ηλικίες των καθηγητών ενός σχολείου  
δίνονται στο διπλανό ιστόγραµµα σχετικών %  
συχνοτήτων, από το οποίο λείπει ο ιστός της  
κλάσης  [55, 65).  
i)   Να βρείτε το ποσοστό των καθηγητών που  
     έχουν ηλικία µεγαλύτερη ή ίση των 55.  
ii)  Να βρεθεί το ποσοστό των καθηγητών που  
     έχουν ηλικία  [30, 45)∪ [55,65). 
iii) Αν οι καθηγητές που έχουν ηλικία x µε  
     35 ≤  x < 55 είναι  26,  να βρείτε το πλήθος  
     των  καθηγητών του σχολείου. 

Λύση 

i)  
f1 % + f2 % + f3 % + f4 % = 100   ⇔    16 + 12 + 40 + f4 = 100    ⇔    f4 % = 32 

ii)   
Το ζητούµενο ποσοστό είναι    8 + 12 + 32 = 52% 

iii)   
Το ποσοστό των καθηγητών µε ηλικία στο  [35, 55)   είναι     12 + 40 = 52% 

Αν ν είναι το πλήθος των καθηγητών του σχολείου τότε   
52

100
⋅ ν=26     ⇔      

                                                                                             ν = 50 

 

30. 
Ένα δείγµα 60 µπαταριών έχει διάρκεια ζωής σε  
ώρες αυτή που φαίνεται στο διπλανό πίνακα.  
i)    Να βρείτε τις συχνότητες που λείπουν  
ii)   Να συµπληρώσετε τον πίνακα µε στήλη  
      των fi% 
iii)  Να βρείτε το ποσοστό των µπαταριών µε  
      διάρκεια ζωής τουλάχιστον 58 ώρες  
iν)  Να βρείτε το ποσοστό των µπαταριών µε  
      διάρκεια ζωής  µικρότερη από 60 ώρες  
ν)   Να βρείτε το ποσοστό των µπαταριών µε  
      διάρκεια ζωής  µεγαλύτερη ή ίση των 59  
      ωρών  
νi)  Να σχεδιάσετε το πολύγωνο συχνοτήτων και το πολύγωνο των σχετικών %  
      συχνοτήτων 
νii)  Να βρείτε το εµβαδόν της περιοχής που περικλείεται από τον οριζόντιο άξονα  
       και το πολύγωνο των σχετικών % συχνοτήτων 

Λύση 
i)  
x + 9 + 2x + 15 + 3x = 60      ⇔     6x = 36     ⇔     x = 6 
Οι συχνότητες που λείπουν είναι    ν1 = 6,     ν3 = 2. 6 = 12,     ν5 = 3. 6  = 18 

Κλάσεις 
[   ,  ) 

Συχνότητες 
νi 

50-54 x 
54-58 9 
58-62 2x 
62-66 15 
66-70 3x 

Σύνολο         60 

Σχόλιο 9 
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νi 

xi

6
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50 54 58 62 66 70

fi %

xi
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50 54 58 62 66 70

νi 

xi

6

9

12

15

18

50 54 58 62 66 70

fi %

xi

10

15

20

25

30

50 54 58 62 66 70

ii)   

 

Ο πίνακας συµπληρωµένος είναι  

 

 
iii)   
20 + 25 + 30 = 75% 

iν)  
10 + 15 + 10 =35% 

ν)  

3
20

4
⋅  + 25 + 30 = 70% 

νi)  
     Ιστόγραµµα και πολύγωνο                                  Ιστόγραµµα και πολύγωνο 
               συχνοτήτων.                                                σχετικών % συχνοτήτων. 

 

 

 

 

 

 

νii)   
Το εµβαδόν της ζητούµενης περιοχής είναι ίσο µε   100 τ.µ  

 

 

 

 

Κλάσεις 
[   ,  ) 

Συχνότητες 
νi 

Σχετ. συχν 
f i% 

50-54 6 10 
54-58 9 15 
58-62 12 20 
62-66 15 25 
66-70 18 30 

Σύνολο         60       100 


